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nazionale. L a Camera comprenderà come il ri-
spetto altissimo che io ho per l'onorevole Caval-
letto, mi vieti di aggiungere a qnesto riguardo 
una parola di più, per quanto io sia addolorato di 
essere stato da lui così duramente frainteso. 

Di qualche altra parola che taluno ha forse avuto 
l'intenzione di volgermi a guisa di censura non mi 
do pensiero. Bensì ringrazio quei benevoli oratori 
che sono venuti in appoggio al mio assunto e con-
fortarono di nuovi argomenti le mie domande. 
Riguardo alle interruzioni fatte a me da tale, 
che avrebbe avuto maggior dovere di dare ad altri 
esempio, non dirò di cortesia, ma di tolleranza, io 
so troppo che cosa valgano queste interruzioni e 
dove esse mirino per darmi nemmeno la pena di 
rilevarle. 

Un ultima parola dirò all'onorevole ministro 
degli affari esteri, per dichiarargli, che io sono 
molto lieto delle dichiarazioni che io gli ho dato 
occasione di fare alla Camera ed al paese. Tutt i 
avranno notato, nel suo discorso, un' energia assai 
maggiore di quella che noi eravamo abituati a 
sentire da quei banchi ; ed io confido che se anche 
noi non faremo una politica di annessioni e di con-
quiste, sapremo però aspirare fortemente ad un 
avvenire di espansione civile e commerciale, quale 
è, a mio avviso, assolutamente necessaria per l'av-
venire del nostro paese. (Bravo ! Bene!) 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni in 
contrario pongo a partito il capitolo 15. 

(È approvato, e lo sono del pari senza discus-
sione i seguenti:) 

Categoria quarta. — Partite di giro. — Capi-
tolo 16. Fitto di beni demaniali destinati ad uso 
od in servizio di amministrazioni governative, 
lire 100,500. 

Titolo II . —- Spesa straordinaria. —- Categoria 
prima. — Spese effettive. — Spese generali. — Ca-
pitolo 17. Assegni provvisori e d'aspettativa (Spese 
fìsse), lire 8,300. 

Capitolo 18. Spesa di prima istituzione dell 'ar-
chivio e della biblioteca, lire 10,000. 

Capitolo 19. Spesa per la continuazione delle 
costruzioni in corso d'Àssab, lire 28,000. 

Riassunto. — Titolo I. — Spesa ordinaria, 
Categoria prima. — Spese effettive. — Spese ge-
nerali, lire 722,800. 

Speso di rappresentanza all'estero, lire 5,281,816. 
Spese diverse, lire 1,062,321. 
Totale della categoria prima, lire 7,066,937. 
Categoria quarta. — Partite di giro, lire 100,500. 
Totale della spesa ordinaria^ lira 7^167^37« 
{È 

Titolo II . — Spesa straordinaria. — Categoria 
prima. — Spese effettive. —• Spese generali, lire 
46,030. 

Totale della spesa straordinaria, lire 46,300. 
(È approvato.) 
Insieme (spesa ordinaria e straordinaria), lire 

7,213,737. 
(.E approvato.) 
Ora viene l'articolo unico del disegno di legge. 

Ne do lettura. 
" Articolo uuico. Il Governo del Re è auto-

rizzato a far pagare le spese ordinarie e straor-
dinarie del Ministero degli affari esteri per l'eser-
cizio finanziario dal 1° luglio 1884 al 30 giugno 
1885, in conformità dello stato di previsione an-
nesso alla presente legge. „ 

Chi approva quest'articolo unico è pregato di 
alzarsi. 

{E approvato.) 

Annunzio di domande d'interrogazione e d' interpellanza. 
Presidente. È giunta alla Presidenza la seguente 

domanda d'interpellanza: 
" I sottoscritti domandano interpellare i signori 

ministri dell'interno, dei lavori pubblici e delle 
finanze sulla concessione di derivazione dal fiume 
Adda a Marzano che si annunzia approvata per 
un comitato cremonese, e rifiutata al comune di 
Lodi. 

" Cagnola Francesco, 
" Maiocchi, Pavesi, „ 

Prego l'onorevole presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno, di dire se e quando il Governo 
intenda di rispondere a questa interpellanza. 

Sepretis, presidente del Consìglio. Evidentemente 
io non potrei dir nulla oggi, marni riservo di dire 
nella prossima tornata se, e quando potremo ri-
spondere alla interpellanza dell'onorevole Cagnola 
e dei suoi colleghi. 

Presidente. Acconsente, onorevole Cagnola? 
Gagnola. Non ho difficoltà da opporre. 
Presidente. Si stabilirà allora in altra seduta se 

e quando avrà luogo lo svolgimento dell'interpel-
lanza degli onorevoli Cagnola, Maiocchi, Pavesi. 

L'onorevole Luzzatti ha presentata la seguente 
domanda d'interrogazione ; 

u XI sottoieritto domanda di interrogare Fono* 
se to l i ministro dei la tor i ròiiki g'ulli condì* 


